

Ольга Алексеевна Гурычева родилась 20 апреля 1944 года. Закончила в 1966 году МГПИ им. Ленина, географический факультет по специальности – учитель географии на английском языке. После окончания ВУЗа пришла работать в школу № 15, ныне ГОУ СОШ № 1272, учителем английского языка. Кроме того, она долгие годы преподавала географию сначала на английском, а потом на русском языке. На протяжении 40 лет трудилась О.А.Гурычева на поприще педагога в родной школе, она воспитала прекрасных учеников.

В конце 1960-х годов ребята, возглавляемые Ольгой Алексеевной, получили задание от Завода имени Лихачева, расположенного неподалеку от школы: найти, как погиб рабочий ЗИЛа, летчик, Герой Советского Союза А.Г.Курзенков. В процессе поиска они несколько раз столкнулись с военной частью с необычным четырехзначным номером (как правило, части имели пятизначные номера) – секретной разведывательно-диверсионной частью, в составе которой, в частности, была Зоя Космодемьянская. И поисковая группа загорелась идеей – найти всех Зоиных однополчан, воевавших в секретной части. Началась огромная работа. Человек неистощимой энергии, необычайного творческого подъема и открытой души, Ольга Алексеевна взялась за дело с большим энтузиазмом. Она лично в 1969 году организовала в школе Музей боевой славы особой разведывательно-диверсионной воинской части № 9903, который официально открылся в 1971 году, и являлась его руководителем вплоть до 2001 года. Впервые в стране был создан не персональный музей Героя Советского Союза Зои Космодемьянской или Елены Колесовой и других пяти бойцов части, удостоенных этого высокого звания, а музей всей части, имеющей прямое отношение к Битве за Москву.

Эпиграфом к деятельности школьного музея стали слова Юлиуса Фучика: ***«Придёт день, когда настоящее станет прошедшим, когда будут говорить о великом времени и безымянных героях, творивших историю. Я хотел бы, чтобы все знали, что не было безымянных героев, что были люди, которые имели своё имя, свой облик, свои чаяния и надежды, и поэтому муки самого незаметного из них были не меньше, чем муки того, кто войдёт в историю. Пусть же павшие в бою будут всегда близки вам, как друзья, как родные, как вы сами!»***

А определяющим ориентиром можно считать слова Афанасия Кондратьевича Мегеры: ***«Важно не только время и место гибели разведчика, но и его школьные годы, все это надо восстановить. Это тем более трудно, что о разведчиках в части мало известно».***

Школьники, возглавляемые О.А.Гурычевой, прошли по многочисленным местам боев

«военных партизан» в Подмоскowie, Калужской, Брянской области и Белоруссии. Завязалась колоссальная переписка с жившими тогда на просторах всего Советского Союза ветеранами части и родственниками погибших и пропавших без вести бойцов, учащиеся вели розыски в военных архивах. Группа «Поиск» была инициатором проведения экскурсий, тематических классных часов, выездной военно-спортивной игры «Память», военно-исторических КВНов, конкурсов... Словом, работа кипела. В конце каждого календарного года поисковики под руководством Ольги Алексеевны отчитывались о проделанной работе, организовывая в стенах школы незабываемые Декабрьские встречи, на которые были приглашены как сами ветераны, так и родственники живых и уже ушедших воинов, учителя, журналисты, писатели, руководители других музеев, равнодушные люди самых разных профессий. Большинство из них становились друзьями Музея на долгие годы! Благодаря совершенно особому микроклимату, продиктованному необычайной душевной теплотой как взрослых, так и детей – организаторов этих встреч, все гости чувствовали себя на них как дома. Добрая традиция проведения Декабрьских встреч с большим успехом перекечевала из XX в XXI век и продолжается учениками и последователями Ольги Алексеевны.

Всего благодаря членам поисковой группы Музея и лично О.А. Гурычевой были найдены материалы о судьбе более 2000 бойцов и командиров в/ч 9903, как живых, так и погибших и пропавших без вести! За свои исключительные заслуги Гурычева Ольга Алексеевна решением Совета части от 2004 г. навечно зачислена в состав разведывательно-диверсионной части № 9903. К сожалению, в дальнейшем это решение не было оформлено должным образом, поэтому документы о зачислении отсутствуют в архивах.

В 2003 году Музей занял I место в конкурсе школьных музеев г. Москвы, проводившемся МосгорСЮТуром. В 2004 году Музей боевой славы в/ч 9903 был включен в Энциклопедию школьных музеев города Москвы.

Ольга Алексеевна Гурычева была награждена медалью к 100-летию В.И.Ленина, медалью в честь 850-летия Москвы, орденом «Синергия» Южного учебного округа, значком «Отличник народного просвещения». Сведения о ней как о выдающемся педагоге и организаторе и руководителе замечательного музея внесены в Энциклопедию «Учителя Москвы».

Ольга Алексеевна Гурычева скончалась 16 апреля 2015 года после тяжелой

продолжительной болезни. Похоронена на Братовщинском кладбище с.Братовщина Пушкинского городского округа Московской области.

*Исследователи истории в/ч№9903 Е.Г. Иванова, А.В. Нестерова, П.С. Данилов*